

УДК 929

**ВАСИЛЬЕВ КИРИЛЛ АНТОНОВИЧ – ФРОНТОВИК,
ДОКТОР ВЕТЕРИНАРНЫХ НАУК (К 100-ЛЕТИЮ СО
ДНЯ РОЖДЕНИЯ)**

*Толстихина И.А., студентка 1 курса экономического
факультета*

*Научный руководитель – Ихенова Л.Р., к. ист. н., ст.
преподаватель
ФГБОУ ВО Бурятская ГСХА*

Ключевые слова: *ветеринарный врач, фронтовик, война, трудовая деятельность, ветеринарная наука.*

Работа посвящена жизни и деятельности выдающегося ученого, участника Великой Отечественной войны (1941 – 1945 гг.) – Васильева К.А., его вклад в развитие ветеринарной науки Бурятии.

Уже исполнилось ровно 100 лет со дня рождения - выдающегося ученого, участника Великой Отечественной войны (1941 – 1945 гг.) – Васильева Кирилла Антоновича. Выросло поколение, для которого минувшая война – это только история, известная из учебников, произведений литературы, кино. В своей статье мне бы хотелось рассказать о Кирилле Антоновиче, его жизни в годы Великой Отечественной войне, его трудовой деятельности в мирное время.

Васильев Кирилл Антонович родился в улусе Загней Аларского района Иркутской области 18 апреля 1918 г. В 1936 г. он поступил на ветеринарный факультет в Бурят-Монгольский зооветеринарный институт. Закончил институт, с отличием в 1940 г. С 1940 - 1941 г. работал преподавателем ветеринарных дисциплин в Тамчинском зооветтехникуме Наркомзема Бурятской АССР. Одновременно являлся секретарем партийной организации техникума. [1]

В 1941 г. Кирилл Антонович был призван в армию. До января 1942 г. служил ветврачом хирургического отделения 436-го полевого ветлазарета 17-й армии Забайкальского военного округа в местности Тамцакбулаг (МНР).

С 1942 г. до своей демобилизации в 1946 г. он служил начальником ветеринарного лазарета 252-го кавалерийского полка 59-й кавалерийской дивизии 17-й армии Забайкальского военного округа, военным ветврачом III-го ранга в звании ст. лейтенанта, а затем - капитаном ветеринарной службы. [2, с.50]

Летом 1945 г. 59-я кавалерийская дивизия, в составе которой находился Васильев К.А., совершила многокилометровый марш из Читинской области в район города Чойболсан (МНР) в связи с подготовкой к войне с милитаристской Японией. К.А. Васильев принимал участие в овладении городов Долоннор, Жэхэ, выход к Великой Китайской стене. Ему, как начальнику ветеринарной службы полка, приходилось проводить профилактику и лечение травмированных, заболевших лошадей эскадронов.

За участие в боевых действиях и выполнение заданий командования Кирилл Антонович был награжден медалями «За боевые заслуги» и «За победу над Японией». [3, с.50]

С завершением войны Кирилл Антонович был демобилизован из рядов Советской Армии в 1946 г. С 1948 г. он начал работать на кафедре анатомии домашних животных в Бурятской государственной сельскохозяйственной академии. Прошел путь от ассистента до заведующим кафедрой. Дважды был деканом ветеринарного факультета, с 1957 г. был председателем Бурятского отделения Всероссийского научного общества анатомов, гистологов и эмбриологов. В 1990-е гг. защитил докторскую диссертацию, получил звание профессора кафедры анатомии домашних животных.[4]

Кирилл Антонович, развивая научные идеи своего учителя, профессора Ивана Андреевича Спириюхова, создал научную школу ветеринарных анатомов Бурятии, которая получила признание среди морфологов России и стран СНГ.

Кирилл Антонович прожил яркую, интересную жизнь полную героизма и подвига, как на фронтах Великой Отечественной войны, так и в мирное время. Он оставил весомое наследие в ветеринарной науке Бурятии, по результатам научных исследований им опубликовано около 80 работ. К.А. Васильев был действительным членом академии ветеринарных наук России, присвоены почетные звания «Заслуженный деятель науки Бурятской АССР», «Заслуженный деятель науки РФ», «Заслуженный ветеринарный врач Бурятской АССР».

Библиографический список:

1. Личное дело Васильева, К.А. //Архив БГСХА.
2. Боевой и трудовой путь ветеранов Великой Отечественной войны. - Улан-Удэ: БСХИ, 1995. - С.50.
3. Раднатаров, В.Д. Славен трудом его жизненный опыт / В.Д. Раднатаров // За сельскохозяйственные кадры. – БГСХА, 1998.

4. Копии архивных материалов, фотографии Васильева К.А.// Архив музея истории академии.

**VASILIEV KIRILL ANTONOVICH-FRONT-LINE SOLDIER,
DOCTOR OF VETERINARY SCIENCES (ON THE 100TH
ANNIVERSARY OF HIS BIRTH)**

I. A. Tolstikhin

Keywords: *veterinarian, front-line soldier, war, labor, veterinary science.*

The work is dedicated to the life and work of the outstanding scientist, the participant of the great Patriotic war (1941 – 1945) – K. A. Vasileva, his contribution to the development of veterinary science of the Buryatia Republic.